

# 绿色点染希望的田野

## ——全国春耕生产形势综述



在和田县塔瓦库勒乡喀提其村,农民在平整土地(3月13日摄)。3月中旬,新疆北部冰雪尚未消融,南疆大地已逐渐复苏。在塔克拉玛干沙漠腹地的和田县塔瓦库勒乡,广大农民和自治区团委“访民情 惠民生 聚民心”驻村干部抢抓农时,进行春耕生产。新华社记者 贺占军 摄

**核心提示** “过了惊蛰节,春耕不能歇”。当前,全国已由南向北全面进入春耕生产大忙季节。绿色是今年春耕生产的突出亮点,各地围绕推进农业供给侧结构性改革,着力稳住粮食生产,保障重要农产品供给,全面加快推动绿色发展。

### 落实绿色高效技术 冬小麦苗情好于上年

16日,在位于湖北省襄阳市襄州区的10万亩小麦绿色高效示范区,绿油油的小麦正处于拔节期。这里采用的小麦病虫害机械化绿色综合防控、平衡施肥、精量匀播等技术,将为推动全省小麦绿色高效种植、农药化肥减量等提供重要示范。

冬小麦是夏粮的主体。记者从农业农村部种植业司了解到,今年我国冬小麦面积稳中略减,苗情长势总体好于上年。农情调度显示,小麦返青一二类苗比例86.6%,比上年同期高6.2个百分点。

种植业司有关负责人表示,绿色是今年春耕生产的亮点。各地持续推进化肥农药减量增效,扩大果菜茶有机肥替代化肥试点和全程绿色防控替代化学防治试点,保持化肥农药使用量负增长。

农业农村部协商财政部,提前预拨绿色高效行动、农业生产社会化服务、有机肥替代化肥、农机深松整地等项目资金。冬小麦主产区及时组织专家制定技术指导意见。

今年春耕生产中,种植结构呈现调优势头,表现在品种结构优化,水稻、小麦、玉米面积基本稳定,大豆、油料、蔬菜等面积增加;区域结构优化,“镰刀

弯”地区继续巩固玉米结构调整成果,生态脆弱地区积极调减高耗水和易感病作物;品质结构优化,优质专用小麦、优质稻谷、高蛋白大豆、“双低”油菜等面积增加;产业结构优化,订单生产面积增加,产业融合加快发展。

### 气象年景中等偏差 病虫害可能偏重

这位负责人同时指出,根据各地反映和专家分析,今年春耕生产也面临挑战:

一方面,小麦苗情虽然总体正常,但长势不均衡,田间管理难度大。华北麦区去年秋播以来降水持续偏少,局部土壤表层缺墒,春季受早冻叠加风险大;黄淮部分麦区长势偏旺,遭遇“倒春寒”的风险大;长江中下游地区持续

阴雨寡照天气,部分田块发生渍害。另一方面,据气象部门预测,今年我国农业气象年景中等偏差,局部地区可能出现阶段性强降温、春旱、低温阴雨和洪涝等灾害,特别是东北地区局部土壤缺墒,抗旱保春播任务繁重。此外,专家预计今年病虫害可能偏重发生。

### 四方面举措 为夏粮丰收赢得主动

一年之计在于春。为了掌握夏粮和全年农业丰收主动权,各地农业农村部门将采取四方面举措保障春耕生产:

——加强春季田间管理。北方冬麦区重点落实镇压划锄、合理运筹肥水,南方地区重点落实清沟理墒、因苗施肥,转化弱苗。

——做好指导服务。组织专家和农技人员深入一线,对主产区、重灾区和病虫害重发区采取蹲点包片、进村入户等方式,落实关键技术。

——深入推进种植结构调整。加强宣传,引导农民合理安排作物布局。重点是调整优化“镰刀弯”玉米非优势区作物结构,调减三江平原地下水超采区并灌稻种植,启动实施大豆振兴计划,支持东北地区扩种春大豆,黄淮海地区扩种夏大豆和夏花生。

——狠抓防灾减灾。加强与气象部门会商,防范春旱、“倒春寒”、渍害等灾害,做好物资和技术准备。加强病虫害监测预警,大力推进统防统治。同时,狠抓农资市场监管,保障供应。

记者 于文静  
据新华社北京3月16日电

## 全国集中开展重大火灾隐患整治工作

据新华社北京3月16日电(记者叶昊鸣)记者16日从应急管理部获悉,全国消防部门将采取挂牌督办、函告公布、曝光警示、实施诚信体系联合惩戒等方式,集中整治消除一批重大火灾隐患。

据应急管理部有关负责人表示,消防部门近期将以大型商业综合体、商住楼、人员密集场所、文物建筑和城中村、群租房等高风险场所区域为重点开展排查检查。3月底前,提请省、市、县三级政府挂牌督办一批重大火灾隐患,对严重影响公共安全、久拖不改、易造成群死群伤事故的,提请国务院安委会办公室挂牌督办。

## 银保监会表示 当前保险业 偿付能力充足稳定

据新华社北京3月16日电 中国银保监会日前召开偿付能力监管委员会工作会议。来自会议的信息显示,当前保险业偿付能力充足稳定。2018年四季度末,纳入本次会议审议的178家保险公司的平均综合偿付能力充足率为242%,平均核心偿付能力充足率为231%。

会议指出,保险业激进经营和市场乱象得到有效遏制,转型发展取得积极成效,业务结构优化,保险保障功能增强。偿付能力指标始终保持在合理区间高位运行,战略风险、声誉风险等风险有所降低,保险公司风险管理能力稳步提升,保险业抵御风险的基础不断夯实。同时,保险业周期性、结构性、体制性问题仍然存在。

## 粤港澳大湾区 境外高端和紧缺人才可享个税优惠

据新华社北京3月16日电(记者申敏 韩洁)记者16日从财政部了解到,财政部、国家税务总局日前发布通知称,广东省、深圳市按内地与香港个人所得税税负差额,对在大湾区工作的境外(含港澳台)高端人才和紧缺人才给予补贴,该补贴免征个人所得税。

根据通知,这一优惠政策自2019年1月1日起至2023年12月31日止执行,适用范围包括广东省广州市、深圳市、珠海市、佛山市、惠州市、东莞市、中山市、江门市和肇庆市等大湾区珠三角九市。该政策的出台,使得在大湾区工作的境外人才实际的税负水平明显降低,对于大湾区广聚英才将起到积极的引导和推动作用。

据新华社北京3月16日电(记者韩洁 申敏)财政部、国家税务总局16日对外发布公告:进一步放宽对境外支付的境外所得免缴个税的优惠条件,释放出更大力度吸引境外(含港澳台)人才的积极信号。公告自2019年1月1日起实施。

今年1月1日起实施的新个人所得税法将居民个人的时间判定标准由境内居住满一年调整为满183天。此次财政部、税务总局联合印发的《财政部 税务总局关于在中国境内无住所的个人居住时间判定标准的公告》进一步明确,新的个人所得税法实施条例继续保留了原条例对境外

支付的外国所得免征优惠制度安排,并进一步放宽了免税条件:

一是将免税条件由构成居民纳税人不满五年,放宽到连续不满六年;

二是在任一纳税年度中,只要有一次离境超过30天的,就重新计算连续居住年限;

三是将管理方式由主管税务机关批准改为备案,简化了流程,方便了纳税人。

财政部税政司、税务总局所得税司、税务总局国际税务司负责人表示,这样调整后,在境内工作的境外人士(包括港澳台居民)的境外所得免税条件比原来就更为宽松了,

从而吸引更多外资和鼓励外籍人员来华工作。

公告还规定,在境内居住累计满183天的年度连续“满六年”的起点,是自2019年(含)以后年度开始计算。财政部税政司、税务总局所得税司、税务总局国际税务司负责人解释,这意味着“2018年(含)之前已经居住的年度一律“清零”,不计算在内;2024年(含)之前所有无住所的人在境内居住年限都不满六年,其取得境外支付的境外所得都能享受免税优惠。此外,自2019年起任一年度如果有单次离境超过30天的情形,此前连续年限“清零”,重新计算。

## 上交所发文细化科创板配套规则

据新华社上海3月16日电(记者潘清)上海证券交易所15日发布《科创板创新试点红筹企业财务报告信息披露指引》和《保荐人通过上海证券交易所科创板股票发行上市审核系统办理业务指南》,科创板配套规则进一步细化。

《指引》旨在规范在科创板公开发行证券并上市的创新试点红筹企业(以下简称“红筹企业”)的财务信息披露行为,保护红筹企业和投资者的合法权益。在境内公开发行股票或存托凭证并上市的红筹企业,采用等效会计准则或境外会计准则编制首次发

## 境外人士免缴个税条件放宽 财税部门新规释放吸引人才信号

据新华社北京3月16日电(记者韩洁 申敏)财政部、国家税务总局16日对外发布公告:进一步放宽对境外支付的境外所得免缴个税的优惠条件,释放出更大力度吸引境外(含港澳台)人才的积极信号。公告自2019年1月1日起实施。

今年1月1日起实施的新个人所得税法将居民个人的时间判定标准由境内居住满一年调整为满183天。此次财政部、税务总局联合印发的《财政部 税务总局关于在中国境内无住所的个人居住时间判定标准的公告》进一步明确,新的个人所得税法实施条例继续保留了原条例对境外

支付的外国所得免征优惠制度安排,并进一步放宽了免税条件:

一是将免税条件由构成居民纳税人不满五年,放宽到连续不满六年;

二是在任一纳税年度中,只要有一次离境超过30天的,就重新计算连续居住年限;

三是将管理方式由主管税务机关批准改为备案,简化了流程,方便了纳税人。

财政部税政司、税务总局所得税司、税务总局国际税务司负责人表示,这样调整后,在境内工作的境外人士(包括港澳台居民)的境外所得免税条件比原来就更为宽松了,

从而吸引更多外资和鼓励外籍人员来华工作。公告还规定,在境内居住累计满183天的年度连续“满六年”的起点,是自2019年(含)以后年度开始计算。财政部税政司、税务总局所得税司、税务总局国际税务司负责人解释,这意味着“2018年(含)之前已经居住的年度一律“清零”,不计算在内;2024年(含)之前所有无住所的人在境内居住年限都不满六年,其取得境外支付的境外所得都能享受免税优惠。此外,自2019年起任一年度如果有单次离境超过30天的情形,此前连续年限“清零”,重新计算。

红筹企业应当披露重要子公司的基本信息,子公司的持股比例不同于表决权比例的,应当说明表决权比例及存在差异的原因;子公司的少数股东权益对红筹企业影响重大的,应当披露相关子公司的主要财务信息,包括净利润、净资产、资产总额和营业收入等。

红筹企业应当披露重要子公司的基本信息,子公司的持股比例不同于表决权比例的,应当说明表决权比例及存在差异的原因;子公司的少数股东权益对红筹企业影响重大的,应当披露相关子公司的主要财务信息,包括净利润、净资产、资产总额和营业收入等。

红筹企业应当披露重要子公司的基本信息,子公司的持股比例不同于表决权比例的,应当说明表决权比例及存在差异的原因;子公司的少数股东权益对红筹企业影响重大的,应当披露相关子公司的主要财务信息,包括净利润、净资产、资产总额和营业收入等。

红筹企业应当披露重要子公司的基本信息,子公司的持股比例不同于表决权比例的,应当说明表决权比例及存在差异的原因;子公司的少数股东权益对红筹企业影响重大的,应当披露相关子公司的主要财务信息,包括净利润、净资产、资产总额和营业收入等。

红筹企业应当披露重要子公司的基本信息,子公司的持股比例不同于表决权比例的,应当说明表决权比例及存在差异的原因;子公司的少数股东权益对红筹企业影响重大的,应当披露相关子公司的主要财务信息,包括净利润、净资产、资产总额和营业收入等。

红筹企业应当披露重要子公司的基本信息,子公司的持股比例不同于表决权比例的,应当说明表决权比例及存在差异的原因;子公司的少数股东权益对红筹企业影响重大的,应当披露相关子公司的主要财务信息,包括净利润、净资产、资产总额和营业收入等。

## 今年中央财政拟安排 180亿元补贴农机购置

据新华社武汉3月16日电(记者于文静)今年国家继续稳定农机购置补贴政策,中央财政拟安排180亿元对农机购置进行补贴。

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋16日在湖北省襄阳市召开的全国春季农业生产暨农业机械化转型升级工作会议上表示,今年农机购置补贴资金突出绿色、需求导向,对保护性耕作、残膜回收、秸秆处理、畜禽粪污资源

化利用等机械装备,以及丘陵山区、特色产业急需的农机新产品,实现应补尽补。

韩长赋说,各地农业农村部门要抓好落实,加快推进机械化由耕、种、收环节向植保、烘干、秸秆处理全过程发展,由种植业向畜牧业、渔业、设施农业、农产品初加工业延伸,由平原地区向丘陵山区扩展,并配合工信部门推动农机装备产业高质量发展。

## 工信部将坚决严厉查处 信息通信领域违规行为

据新华社北京3月16日电(记者高亢 张辛欣)工业和信息化部16日发布信息显示,工信部将对近期媒体曝光的一批借助骚扰电话、违规违法收集个人信息的App和企业进行严厉查处,责令基础电信企业即刻关停这些违规企业拨打骚扰电话的语音专线,停止违规号码透传,加强通信资源规范管理。

据了解,工信部将对涉及违规

的壹鸽科技、易龙芯科、秒嘀科技和凌沃网络等呼叫中心企业进行核查处理。同时,启动应用商店联动处置机制,要求腾讯、百度、华为、小米、360等国内主要应用商店全面下架“社保掌上通”App,对“社保掌上通”手机App的责任主体杭州道金网络科技有限公司进行核查处理,并全力组织对同类App进行排查检测,对类似问题一并要求整改。

### ■为了民族复兴·英雄烈士谱

## 吴茂林:赤诚坚定跟党走

据新华社武汉3月16日电(记者梁建强)吴茂林,原名吴廷健,出生于1914年,湖北省咸宁市咸安区人。1931年秋,他在湖北黄安(今红安)参加中国工农红军,1934年加入中国共产党。

吴茂林先后任侦察员、班长、排长、连长等职。他随红四方面军突围西征进入四川,参加了举世瞩目的长征。途中,他四次受伤,但以惊人毅力战胜死亡威胁,随红军长征到达陕北,被派往东北军中做统战工作,和东北军官兵广交朋友,鼓励东北军官兵“打回老家去”,做了大量争取东北军官兵抗日救国的斗争。

西安事变和平解决后,吴茂林返回延安,先后在抗日军政大学、延安摩托学校学习。学习期间,虽因文化水平低,遇到不少困难,但他刻苦攻读,虚心请教,进步很快。1937年12月,他被党中央派往新疆学习航空技术。

1938年2月,吴茂林进入新疆边防督办航空队机械班学习,因在战争中多次负伤,加上紧张的学习生活,积劳成疾,患上肝病,在生命的最后时刻,他对身边的难友们说:“共产党是穷人的党,是为穷苦人民打天下的。延安是党中央所在地,八路军和老百姓亲如一家。无论如何我们都要跟党走。”

1944年10月5日,因备受折磨,得不到及时医治,吴茂林病逝于狱中。

如今,在故乡咸宁,吴茂林赤诚坚定跟党走的事迹广为流传。

年逾七旬的老人吴廷君是吴茂林的堂妹。她说:“我们为堂哥感到骄傲。希望他的事迹能激励更多人全心全意跟党走,为共产主义矢志不渝奋斗。”

## 西藏:载歌载舞迎春耕



3月16日,山南市乃东区充松社区居民在春耕仪式上。当日,西藏各地男女老幼身着节日盛装,驾着一辆辆由彩旗、花朵装扮一新的拖拉机,涌向待垦的农田,载歌载舞迎来一年一度的春耕仪式。新华社记者 晋美多吉 摄

## 拼颜值 比体验 赛速度 “舌尖”消费花样多增长快

民以食为天,随着消费升级,老百姓对于吃的需求不断提升。在“货比三家”追求性价比的同时更关注商品颜值、送货速度、购买体验,由此也促进商家转型升级。

核心提示 松鹤楼面馆的刀鱼馅馄饨,南翔馒头店的松茸馅小笼包……正成为市民春天里的一口“心头好”。“既喜欢传统地道的老滋味,也爱尝试脑洞大开的新口味。”周末和家人外出聚餐的90后上海市民陈福说,吃饭不仅是为了填饱肚子,更是为了赏心悦目,尤其是在朋友圈、抖音等掀起的社交消费时代,颜值和体验显得尤为重要。

轻人则更倾向于选择回归厨房,这使得社区生鲜成为不少零售企业竞相布局的领域。据悉,叮咚买菜的用户中25岁至45岁的人群占80%以上,截至目前已在上海布局了200多个前置仓,可实现最快29分钟送达、0元起送、0配送费的生鲜到家服务。2019年,叮咚买菜将进一步深耕上海市场,并加快向杭州、苏州等长三角区域拓展。

另外,据苏宁上海区总经理徐海澜介绍,苏宁今年也将大大加速前置仓的布局,预计到2019年年底在全国布局1100个前置仓,其中在上海开设100家。每个前置仓好比是社区家门口的一个“共享冰箱”,消费者通过APP下单,最快30分钟即可收到,不必再集中采买囤货。业内人士表示,“无人技术”“机器人”等科技的进步和移动互联网带来的流量效应,为“舌尖”上的“网红”“爆款”提供了土壤,这是餐饮业新的发展机遇。

记者 龚雯 杨有宗  
新华社上海3月16日电